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devo anche"persuadere la Camera della ra-
gionevolezza della mia propos ta : t u t t a v i a mi 
l imiterò a ci tare jsol tanto poche cifre, poiché 
mi ; ccorgo che un largo senti mento di sim-
p a t i a accoglie la mia p r o p o s t a : invero i 
monumen t i pisani col loro solenne linguag-
gio storico ed art is t ico commuovono sem-
pre il cuore e la men te degli i tal iani : q u a n t a 
s toria , t r is te o l ieta, ma sempre gloriosa, 
non è ad essi congiunta ! 

La sop r in t endenza di Fi renze dovrebbe 
es tendere la sua azione- sopra circa 1500 
m o n u m e n t i ! e quelli di Pisa t rovan t i alla 
periferia della sovra in tendenza dove l 'azione 
sua deve necessar iamente riescire inefficace 
e l a n g u i d a : ed a P isa sono monument i f r a 
i maggiori d ' I t a l i a ! Abbia Siena, con la sua 
sopr in tendenza , i 500 monumen t i che le 
sono assegnati : ed a l t r e t t an t i ne abbia u n a 
sopr in tendenza di Pisa: a Firenze r imar ranno 
sempre 1000 monumen t i da sorvegliare e 
t u t e l a r e : a questi , che sono f r a i più pre-
ziosi d ' I t a l i a , essa p o t r à dare, con efficacia, 
l 'opera «sua di sorveglianza e di tu te la : un 
maggior numero ed- u n a maggiore esten-
sione di ter r i tor io paral izzerebbero la sua 
azione. Queste sono le ragioni per le quali 
io r a c c o m a n d o alla Camera l 'accogl imento 
della mia propos ta che ha già a v u t o il be-
nevolo accogl imento dell 'onorevole ministro 
dell ' is truzione pubbl ica , e della Commis-
sione. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l 'onorevole ministro dell ' is truzione pubbl ica , 

B A V A , ministro dell'istruzione pubblica. 
Per le r ag ion i che ha esposte l 'onorevole 
Queirolo e che io accet to , dichiaro di con-
sent i re nel l 'ar t icolo aggiunt ivo che egli ha 
proposto, d ' acco rdo in ciò con l 'onorevole 
minis t ro del tesoro. 

M O R E L L I G U A L T I E R O T T I , relatore. 
Chiedo di pa r la re . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
MOR E L L I - G U A L T I E R O T T I , relatore. 

Anche la Commissione acce t ta l 'art icolo ag-
giunt ivo dell 'onorevole Queirolo. Siccome poi 
è necessario-un coordinamento , così la Com-
missione, a mio mezzo, chiede al l 'onorevole 
Pres idente il permesso di r i t i rars i per un 
qua r to d ' o r a a fine di procedere al coordi-
n a m e n t o s t e s s o / L 

P R E S I D E N T E . " I n t a n t o met to a pa r t i t o 
l 'ar t icolo agg iun t ivo dell 'onorevole Queirolo 

(È approvato). 
R OS ADI . Chiedo di par la re . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
R O S A D L Siccome io non faccio p a r t e 

della Commissione, mi pe rmet to di fare u n a 
propos ta fondamen ta l e di coordinamento , 
vale a dire che i primi cinque articoli che 
fo rmano il pr imo capo e che. r igua rdano 
il Consiglio superiore di an t i ch i t à e belle 
a r t i veagano messi in fine alla legge, perchè 
questo Consiglio superiore di an t ich i tà e 
belle art i non è che uno dei vari uffici che 
sono is t i tui t i dalla legge ; ce r t amen te esso 
costituisce un ufficio centrale, ma evidente-
mente anche il suo posto è là dove vengono 
regolat i t u t t i gli al tr i uffici, l 'officio del-
l ' i spe t to ra to onorario, le Commissioni pro-
vinciali, l 'ufficio di esportazione ecc. ; -di-
versamente l 'ordine non è logico nè scorre-
vole ; i n f a t t i l 'ar t icolo pr imo del disegno 
ministeriale che è d iven ta to l 'ar t icolo 6 nel 
disegno della Commissione è quello con cui 
dovrebbe incominciare il disegno di legge, 
ment re l 'ar t icolo pr imo della Commissione 
comincia con l ' i s t i tu i re il Consiglio supe-
riore. ( In terruz ioni) . 

Raccomando ques ta mia osservazione a 
coloro che dovranno provvedere al coordi-
n a m e n t o delia legge. 

MOR E L L I - G U A L T I E R O T T I , relatore. 
Ma e ravamo già d 'accordo con lei. 

P R E S I D E N T E . Siccome la Commissione 
chiede di poter procedere al lavoro di coor-
d inamen to di questa leg¿e, così io sospendo 
la sedu ta per un quar to d 'ora . 

(La seduta è sospesa alle ore 16.50 e ri-
presa alle ore 17.5). 

P R E S I D E N T E . Proced iamo ora al coor-
d inamen to della legge sul personale delle 
an t i ch i t à e belle ar t i . 

I n t a n t o bisogna m u t a r e la numerazione 
facendo d iven ta re art icolo primo il sesto, 
secondo il s e t t imo e così di seguito fino al-
l 'ar t icolo 9. 

L 'ar t icolo aggiuntivo propos to dal l 'ono 
revole Queirolo d iven ta articolo 10, poi si 
prosegue fino all 'art icolo 59 inclusivo, dopo 
del qua le vanno messi i primi cinque ar t i 
coli che d iven tano articoli 60, 61, 62, 63 e 64 
Poi si prosegue sino alla fine. 

Poi vengono le a l t re modificazioni. Nel 
l 'ar t icolo 15, già 19 della Commissione, si le 
vano le parole « a cui sono r i s p e t t i v a m e n t e 
prepos t i » e si tolgono due congiunzioni « e » 
sos t i tuendole con virgole. L ' a r t icolo quindi 
suona così : 

« Ai d i re t tor i è a f f ida ta la custodia e 
l ' ammin i s t r az ione dei monument i , dei mu-
sei archeologici, degli scavi, delle gallerie, 
dei musei medioeval i e modern i e degli og-
get t i d ' a r t e . * 


